
1 
 

Proeftentamen Financieel Management  
 
Dit proeftentamen bestaat uit 40 meerkeuzevragen. Het laatste blad van dit tentamen is 
een formuleblad. Bij dit tentamen mag je uitsluitend gebruik maken van een 
eenvoudige rekenmachine, dus niet van een grafische machine. De uitwerkingen staan 
eronder.  
 
Vraag 1 
Wat is de inhoud van de investeringsbegroting? 

a. een overzicht van alle activa die die de onderneming nodig heeft om haar 
activiteiten te kunnen uitvoeren 

b. een overzicht van alle passiva die de onderneming nodig heeft om haar 
activiteiten te kunnen uitvoeren 

c. een overzicht van alle activa en passiva die de onderneming nodig heeft om haar 
activiteiten te kunnen uitvoeren 

 
Vraag 2 
Wat is het verschil tussen eigen vermogen en vreemd vermogen? 

a. vreemd vermogen dient binnen een jaar te worden afgelost, eigen vermogen 
heeft een looptijd langer dan een jaar 

b. vreemd vermogen dient te worden afgelost, eigen vermogen wordt niet afgelost 
en staat permanent ter beschikking van de onderneming 

c. vreemd vermogen staat permanent ter beschikking van de onderneming, het 
eigen vermogen dient te worden terugbetaald aan de eigenaren 

 
Vraag 3 
Welke van de onderstaande beweringen is onjuist? 
a. onder vaste activa vallen onder andere gebouwen en inventaris. 
b. onder vreemd vermogen vallen onder andere nog te betalen BTW en crediteuren. 
c. onder vaste activa vallen onder andere installaties en rekening courant. 
 
De volgende twee vragen hebben betrekking op onderstaande balansgegevens: 
 
Grond 175.000 Voorfinanciering btw  55.000 
Gebouwen 875.000 Kas 1.500 
Crediteuren 135.000 Hypothecaire lening 650.000 
Inventaris  80.000 Installaties 115.000 
Voorraden 10.000  

 
Vraag 4 
Maak aan de hand van bovenstaande posten een investeringsbegroting. Hoe groot is 
het bedrag van de totale activa (totaal investeringen)? 
a. 1.256.500 
b. 1.311.500 
c. 2.096.500 
 
Vraag 5  
Hoe groot zal de behoefte aan eigen vermogen zijn indien u de posten in een 
beginbalans verwerkt?  
a. 413.500 
b. 523.500 
c. 526.500 
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Vraag 6  
Een aflossing op een langlopende schuld is een voorbeeld van: 
a. een uitgave 
b. kosten  
c. zowel een uitgave als kosten 
 
Vraag 7 
Afschrijving op een bedrijfsauto is een voorbeeld van:  
a. een gelduitgave 
b. een gelduitgave die in dezelfde periode tot kosten leidt 
c. kosten 
 
Vraag 8 
Welk van onderstaande voorbeelden is wel een uitgave maar geen kosten? 
a. de betaling van een openstaande rekening aan een leverancier 
b. de maandelijkse salarisbetaling 
c. de bijschrijving van rente op een depositorekening 
 
Vraag 9 
Welke van onderstaande beweringen is juist? 
a. kosten zijn altijd uitgaven 
b. kosten zijn aan een periode toegerekende uitgaven 
c. het aankoopbedrag van een actief is een kostenpost 
 
Vraag 10 
In welk overzicht wordt een schatting gemaakt van de ingaande en uitgaande 
geldstromen gedurende een toekomstige periode? 
a. investeringsbegroting 
b. resultatenbegroting 
c. liquiditeitsbegroting 
 
Vraag 11 
Welk overzicht bestaat uit een prognose van de opbrengsten en de kosten in de 
planperiode?  
a. financieringsplan 
b. investeringsbegroting 
c. exploitatiebegroting 
  
Vraag 12 
Het financieringsplan geeft een overzicht van: 
a. alle activa die bekostigd moeten worden 
b. alle benodigde activa en passiva 
c. alle benodigde bronnen van financiering 
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De volgende drie vragen hebben betrekking op onderstaande gegevens: 
 
Voor het opstellen van de exploitatiebegroting en liquiditeitsbegroting voor een 
verslagperiode zijn de volgende gegevens bekend: 

• De omzet bedraagt €1.300.000 en de inkoopwaarde is 80% van de omzet. Van 
de omzet wordt 90% ontvangen in de verslagperiode. De inkoop vindt in dezelfde 
maand als de verkoop plaats en is contant betaald.  

• De boekwaarde van de vaste activa is aan het begin van de verslagperiode 
€40.000, er wordt afgeschreven met een vast percentage van de boekwaarde 
van 10%.  

• Tijdens de verslagperiode wordt een machine aangeschaft voor €15.000, hierop 
wordt in de verslagperiode nog niet afgeschreven. De helft van de aanschafprijs 
van de machine wordt pas in de volgende periode betaald.   

• Op een langlopende lening wordt in de verslagperiode €5.000 afgelost. 
• De loonkosten bedragen €35.000 en worden in de verslagperiode betaald. 
• De rentekosten bedragen €1.200, maar worden pas de volgende periode betaald. 

 
Vraag 13 
De brutowinst bedraagt: 
a. 216.000  
b. 221.000  
c. 260.000  
 
Vraag 14 
Het bedrijfsresultaat bedraagt: 
a. 219.800 
b. 221.000 
c. 260.000 
 
Vraag 15 
De mutatie van de liquide middelen in de verslagperiode is: 
a. 81.300 
b. 82.500 
c. 87.500 
 
Vraag 16 
Over de voorraad van een onderneming is het volgende bekend: waarde voorraden op 
de beginbalans was €5.000 en ingekocht is gedurende de verslagperiode €34.000. De 
omzet bedroeg €50.000. De inkoopwaarde van de omzet was 54%. Op de eindbalans 
staat de voorraad voor een waarde van: 
a. 5.000 
b. 6.000 
c. 12.000 
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Vraag 17 
Op de beginbalans staat voor de post machines een bedrag van €140.000. De aanschaf 
van deze machines was €200.000 en daar is inmiddels twee jaar met gelijke bedragen 
per jaar op afgeschreven. Gedurende de verslagperiode wordt een machine gekocht en 
geleverd voor €20.000, de helft daarvan mag in de volgende periode worden betaald. Er 
wordt een machine met een boekwaarde van 3.000 verkocht en geleverd, de ontvangst 
vindt plaats in de volgende periode. De waarde van machines op de eindbalans wordt: 
a. 127.000 
b. 150.000 
c.  217.000 
 
Vraag 18 
Het saldo van de post crediteuren op de beginbalans bedraagt €40.000. De inkopen 
bedragen 250.000 per jaar. Hiervan is 20% contant betaald. Het overige is op rekening 
gekocht, de krediettermijn bedraagt 1,5 maand. Op de eindbalans bedraagt de post 
crediteuren: 
a. 65.000 
b. 25.000 
c. 31.000 
 
Vraag 19 
Het eigen vermogen kan toenemen door: 
a. winstinhouding 
b. dividenduitkering 
c. privéonttrekking 
 
Vraag 20 
De kosten die verband houden met de waardedaling van duurzame productiemiddelen 
noemen we:  
a. overheadkosten 
b. variabele kosten 
c. afschrijvingskosten 
 
Vraag 21 
Er is sprake van directe kosten indien: 
a. de kosten direct na het productieproces ontstaan 
b. de kosten variëren met de omvang van de bedrijfsdrukte 
c. een direct verband tussen het ontstaan van de kosten en het voortbrengen van een 

product op een economisch verantwoorde wijze kan worden vastgesteld 
 
Vraag 22 
Het totaal van vaste en variabele kosten noemen we: 
a.  gemengde kosten 
b.  directe kosten 
c.  integrale kosten 
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Vraag 23 
De integrale standaardkostprijs bij homogene productie wordt berekend door: 
a. de totale kosten bij de werkelijke productieomvang te delen door de werkelijke 
productieomvang. 
b. de totale kosten bij de begrote productieomvang te delen door de begrote 
productieomvang 
c. de totale kosten bij de normale productieomvang te delen door de normale 
productieomvang 
 
Vraag 24 
Welke van onderstaande beweringen is juist? 
a.  de kostprijs wordt onder andere berekend om de verkoopprijs te kunnen bepalen 
b.  de kostprijs is afhankelijk van de werkelijke productie 
c.  als een onderneming 1 product heeft met 4 types is er sprake van homogene 
productie 
 
Vraag 25 
Welke van onderstaande beweringen is juist? 
a.  bij heterogene productie hebben we een toerekeningsprobleem voor de indirecte 
kosten 
b.  bij homogene productie hebben we een toerekeningsprobleem voor de indirecte 
kosten 
c.  bij heterogene productie hebben we een toerekeningsprobleem voor de directe 
kosten 
 
Vraag 26 
De onderneming Wesseling (homogene productie) beschikt over de volgende gegevens 
over een periode: constante kosten: € 60.000,  variabele kosten 15 euro per stuk, 
begrote werkelijke productie: 1.500 eenheden, normale productie: 2.000 eenheden. De 
kostprijs van één product is dan: 
a.  25,71 euro 
b.  45 euro 
c.  50 euro 
 
De volgende twee vragen hebben betrekking op onderstaande casus. 
Voor de komende periode heeft een onderneming de productie geraamd op 17.500 
stuks. De vaste kosten bedragen €1.400.000 en de variabele kosten worden voor deze 
periode begroot op €700.000. De variabele kosten zijn proportioneel variabel. De 
normale bezetting per periode is 20.000 stuks.  
 
Vraag 27 
De integrale kostprijs is dan: 
a. € 105  
b. € 110  
c. € 120  
 
Vraag 28  
Het bezettingsresultaat bedraagt: 
a. € 200.000 verlies 
b. € 175.000 verlies 
c. € 175.000 winst 
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Vraag 29 
Het verschil in resultaat tussen absorption costing en direct costing wordt veroorzaakt 
door:  
a. bezettingsresultaten 
b. dekkingsbijdragen 
c. voorraadmutaties 

 
De volgende vier vragen hebben betrekking op onderstaande gegevens: 
 
Koffiebranderij de Brandaris produceert en verkoopt slechts één soort koffie. De vaste 
kosten per jaar bedragen €40.000. De proportioneel variabele kosten bedragen €1 per 
pak koffie. De normale productie bedraagt 30.000 pakken per jaar. De verwachte 
(werkelijke) productie is 40.000 pakken. Het komende jaar wordt een verkoopomvang 
van 50.000 pakken koffie verwacht. De verkoopprijs is vastgesteld op €2,50 per pak. De 
kostprijs is €2,33. Het constante deel van de kostprijs is €1,33 
 
Vraag 30 
Het resultaat volgens de integralekostprijsmethode (absorption costing) wordt: 
a. 5.000 negatief 
b. 20.000 positief 
c. 21.800 positief 
 
Vraag 31 
Het resultaat volgens de variabelekostencalculatie (direct costing) wordt: 
a. 20.000 positief  
b. 21.800 positief 
c. 35.000 positief 
 
Vraag 32 
Het break-evenpunt is bij: 
a. 15.333  pakken 
b. 26.667 pakken  
c. 25.000 pakken  
 
Onlangs is De Brandaris benaderd door een groothandel in het buitenland die bereid is 
om 5.000 pakken koffie te kopen voor een prijs van €2,15 per stuk. Deze order past 
binnen de bestaande capaciteit voor het komende jaar.  
 
Vraag 33 
Kan deze order geaccepteerd worden en welke consequentie voor de winst zou dit 
hebben? 
a. niet accepteren, €750 verlies 
b. niet accepteren,  € 6.650 verlies 
c. wel accepteren, 5.750 winst 
 
Vraag 34 
Welke van onderstaande beweringen is juist? 
a. bij differentiële kostencalculatie moet de kostprijs bekend zijn 
b. bij differentiële kostencalculatie moet de verkoopprijs hoger liggen dan de kostprijs   
c. differentiële kostencalculatie mag alleen in het geval van gescheiden markten 
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Vraag 35 
Als we het bedrijfsresultaat delen door het gemiddeld totaal vermogen en met 100% 
vermenigvuldigen krijgen we de: 
a. REV, rentabiliteit van het eigen vermogen 
b. RTV, rentabiliteit van het totale vermogen 
c. RVV, rentabiliteit van het vreemd vermogen 
  
Vraag 36 
De formule: (vlottende activa -/- voorraden) gedeeld door vlottende passiva rekent uit: 
a. current ratio en zegt iets over de liquiditeit 
b. quick ratio en zegt iets over de liquiditeit 
c. debt ratio en zegt iets over de solvabiliteit 
 
Vraag 37 
Om te bepalen of een bedrijf aan haar totale betalingsverplichtingen kan voldoen dient 
te worden berekend: 
a. de liquiditeit 
b. de liquiditeit en solvabiliteit 
c. de solvabiliteit 
 
De volgende drie vragen hebben betrekking op onderstaande gegevens: 
 
1-1-2012 31-12-2012 
Vreemd vermogen  5.000.000 Vreemd vermogen  6.000.000 
Totaal vermogen 14.000.000 Totaal vermogen 10.000.000 

 
Verder is gegeven:  
Omzet (opbrengst verkopen)     € 24.000.000 
Kosten van de verkochte goederen (kostprijs verkopen) € 21.600.000  -/-  
Bedrijfsresultaat       € 2.400.000 
Interestkosten       € 400.000 -/- 
Resultaat voor belasting      € 2.000.000  
Vennootschapsbelasting 40%     € 800.000 -/- 
Resultaat na belasting      € 1.200.000 
 
Vraag 38 
De rentabiliteit van het eigen vermogen (REVnb) bedraagt:  
a. 18,46% 
b. 36,92% 
c. 30,77% 
 
Vraag 39 
De rentabiliteit van het totaal vermogen (RTV) bedraagt: 
a. 14,29% 
b. 16,67% 
c.  20% 
 
Vraag 40 
De rentabiliteit van het vreemd vermogen (RVV) bedraagt: 
a.  7,27% 
b. 10,89% 
c.  20% 
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FORMULES 
 

 
 

Liquiditeit 
Netto werkkapitaal = vlottende activa - kort vreemd vermogen 
Current ratio =vlottende activa / kort vreemd vermogen 
Quick ratio =(vlottende activa - voorraden) / kort vreemd vermogen 

Solvabiliteit 
Solvabiliteit = EV / TV x 100% 
Debt ratio = VV / TV x 100% 

Rentabiliteit 
RTV = (ondernemingswinst / gemiddeld totaal geïnvesteerd vermogen) x 100% 
REVvb = (winst na aftrek van interest / gemiddeld geïnvesteerd EV) x 100% 
REVnb = (winst na aftrek van interest en belasting / gemiddeld geïnvesteerd EV) x 
100% 
Rentabiliteit vreemd vermogen = (betaalde interest / gemiddeld geïnvesteerd VV) x 
100% 

Hefboomeffect 
REVvb = RTV + (RTV - RVV) x GVV / GEV 
REVnb = (1-f) x (RTV + (RTV - RVV) x GVV / GEV) 
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Activiteit 
Omloopsnelheid totaal vermogen = omzet/gemiddeld totaal geïnvesteerd vermogen 
Omzetsnelheid v.d. voorraad = kostprijs van de omzet/ gemiddelde voorraad 
Uitwerkingen 
 

1 A  
2 B  
3 C RC hoort er niet bij 
4 B Alleen crediteuren en hypo niet 
5 C 1311500-650000-135000=526500 
6 A  
7 C  
8 A  
9 B  
10 C  
11 C  
12 C  
13 C 1300000-(80% van 1300000)=260000 
14 B 260000 (BW)-4000(afschr)-35000(loon)=221000 
15 B 1170000 (ontvangen omzet 90%)-1040000 (inkoop 80% van 

omzet)-7500(helft van mach)-5000(aflossing)-35000(loon)=82500 
16 C 5000+34000-(0,54*50000)=12000 
17 A 140000+20000-30000-3000=127000 
18 B 250000*0,80*(1,5/12)=25000 
19 A  
20 C  
21 C  
22 C  
23 C  
24 A  
25 A  
26 B (60000/2000)+15=45 
27 B (1400000/20000)+(700000/17500)=70+40=110 
28 B (17500-20000)*70=175000 negatief 
29 C  
30 C KP: (40000/30000)+1=2,33 Transactieres: 50000*(2,50-

2,33)=8500. Bezettingsresultaat (40000-30000)*1,33=13300. 
Resultaat=8500+13300=21800  

31 C Omzet=50000*2,5=125000 var kst omzet=50000*1=50000. 
Constante kosten is 40000. Resultaat:125000-50000-40000=35000  

32 B 40000/(2,50-1)=26667 
33 C Extra opbrengst: 5000*2,15=10750 extra kosten 5000*1 

(varkst)=5000 Extra winst is dus 5750 dus doen  
34 C  
35 B  
36 B  
37 C  
38 A 1200000/6500000 (GEV) *100=18,46% 
39 C 2400000/12000000 (GTV) *100=20% 
40 A 400000/5500000 (GVV)*100=7,27% 
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